

# КОММУНАР

Орган Первомайского РК ВКП(б) и райсовета Горьковской области

Четверг

29

И Ю Л Я

1943 г.

№ 45 (2414)

Цена 15 коп.

„Уборка — дело сезонное и она не любит ждать. Убрал во-время — выиграл, опоздал в уборке — проиграл“.

(И. Сталин).

## ПРИКАЗ

Верховного Главнокомандующего

Генералу армии тов. РОКОССОВСКОМУ

Генералу армии тов. ВАТУТИНУ

Генерал-полковнику тов. ПОПОВУ

Вчера, 23 июля, успешными действиями наших войск окончательно ликвидировано июльское немецкое наступление из районов южнее Орла и севернее Белгорода в сторону Курска.

С утра 5 июля немецко-фашистские войска крупными силами танков и пехоты, при поддержке многочисленной авиации, перешли в наступление на Орловско-Курском и Белгородско-Курском направлениях.

Немцы бросили в наступление против наших войск свои главные силы, сосредоточенные в районах Орла и Белгорода.

Как это теперь стало ясным, немецкое командование ввело в бой: на Орловско-Курском направлении — семь танковых, две моторизованных и одиннадцать пехотных дивизий и на Белгородско-Курском направлении — десять танковых, одну моторизованную и семь пехотных дивизий.

Таким образом, всего со стороны противника в наступлении участвовало 17 танковых, 3 моторизованных и 18 пехотных немецких дивизий.

Сосредоточив эти силы на узких участках фронта, немецкое командование рассчитывало концентрическими ударами с севера и юга в общем направлении на Курск прорвать нашу оборону, окружить и уничтожить наши войска, расположенные по дуге Курского выступа.

Это новое немецкое наступление не застало наши войска врасплох. Они были готовы не только к отражению наступления немцев, но и к нанесению мощных контрударов.

Ценой огромных потерь в живой силе и технике противнику удалось лишь влияться в нашу оборону на Орловско-Курском направлении на глубину до 9 километров и на Белгородско-Курском направлении — от 15 до 35 километров. В ожесточенных боях наши войска измотали и обескровили отборные дивизии немцев и последующими решительными контрударами не только отбросили врага и полностью восстановили положение, занимавшееся ими до 5 июля, но и прорвали оборону противника, продвинувшись в сторону Орла от 15 до 25 километров.

Проведенные бои по ликвидации немецкого наступления показали высокую боевую выучку наших войск, непревзойденные образцы упорства, стойкости и героизма бойцов и командиров всех родов войск, в том числе артиллеристов и минометчиков, танкистов и летчиков.

Таким образом немецкий план летнего наступления ну и считать полностью провалившимся.

Тем самым разоблачена легенда о том, что немцы летом в наступлении всегда одерживают успехи, а советские войска вынуждены будто бы находиться в отступлении.

В боях за ликвидацию немецкого наступления отличились войска: генерал-лейтенанта Пухова, генерал-лейтенанта Галанина, генерал-лейтенанта танковых войск Родина, генерал-лейтенанта Романенко, генерал-лейтенанта Колпачки, генерал-лейтенанта Чистякова, генерал-лейтенанта танковых войск Катюкова, генерал-лейтенанта танковых войск Ротмистрова, генерал-лейтенанта Жадова, генерал-лейтенанта Шумилова, генерал-лейтенанта Крюченкина и летчики авиационных соединений генерал-полковника авиации Голованова, генерал-лейтенанта авиации Красовского, генерал-лейтенанта авиации Руденко и генерал-лейтенанта авиации Науменко.

За время боев с 5 по 23 июля противник понес следующие потери: убито солдат и офицеров более 70.000, добыто и уничтожено танков 2.900, самоходных орудий 195, орудий полевых 844, уничтожено самолетов 1.392 и автомашин свыше 5.000.

Поздравляю Вас и руководимые Вами войска с успешным завершением ликвидации летнего немецкого наступления.

Объявляю благодарность всем бойцам, командирам и политработникам руководимых Вами войск за отличные боевые действия.

Вечная слава героям, павшим на поле боя в борьбе за свободу и честь нашей Родины!

Верховный Главнокомандующий

Маршал Советского Союза И. СТАЛИН.

24 июля 1943 г.

### Из урожая прошлого года

Колхоз «Якстере теште», Пандаретву в счет поставок 1913 ласского сельсовета, не даясь нового урожая, сдал госу-

## ПРОВЕДЕМ УБОРКУ УРОЖАЯ БЫСТРО И БЕЗ ПОТЕРЬ!



### ПЕРЕДОВИКОВ СЕЛЬСКОГО ХОЗЯЙСТВА

«Все наши силы на поддержку нашей героической Красной Армии, нашего славного Красного Флота! Все силы народа на разгром врага!» (Сталин).

По решению исполкома райсовета и райкома ВКП(б) на районную Доску Почета заносится:

1. Зарубина Агриппина Захаровна, член колхоза «Новая заря», Петровского сельсовета, выжигает серпом в день по 0,32 га при норме 0,12 га.
2. Бирюкова Акси́нья Алексе́евна, колхозница того же колхоза, норму на жнитве серпом выполняет на 265 процентов.
3. Бирюкова Анна Григорьевна, колхозница того же колхоза, норму на жнитве серпом перевыполняет. Она выжигает в день по 0,32 га при норме 0,12 га.
4. Шерушева Евдокия Дмитриевна, колхозница того же колхоза, на жнитве серпом выполняет больше двух норм ежедневно.
5. Шерушева Евдокия Васильевна, колхозница того же колхоза, выжигает серпом в день по 0,32 га при норме 0,12 га.
6. Зайцева Фекла Павловна, колхозница того же колхоза, норму на жнитве выполняет на 265 процентов.
7. Кураченкова Акси́нья Михайловна, член колхоза «Борец за социализм», Хозинского сельсовета, выжигает в день по 0,28 га при норме 0,12 га.

### Не допустим перестоя хлебов на корню

В своем постановлении Совнарком СССР и ЦК ВКП(б) «Об уборке урожая и заготовках сельскохозяйственных продуктов в 1943 году» указывают, что своевременная и успешная уборка урожая и выполнение государственных планов заготовок сельскохозяйственных продуктов является одной из важнейших военно-хозяйственных задач.

В постановлении партии и правительства намечена программа работы, конкретные мероприятия, выполнение которых обеспечит уборку урожая в сжатые сроки и без потерь.

Сейчас в колхозах началось массовое жнитво. Первым в районе к массовой уборке урожая приступил колхоз «Новая заря», Петровского сельсовета, где председателем кандидат в члены ВКП(б) тов. Тумаков. С первого же дня на уборку товарищ Тумаков мобилизовал всех трудоспособных колхозников, а на третий день жатки. Благодаря умелой расстановки людей и применения индивидуальной сдельщины колхоз заканчивает жнитво озимых на площади 90 гектаров.

Уборка урожая проходит с большим трудовым подъемом. Колхозники работают, не считаясь со временем — весь свет-

вой день. Многие значительно перевыполняют нормы выработки. Шерушева Евдокия Васильевна сжинает серпом ежедневно по 0,32 га при норме 0,12 га. До двух слишом норм в день повысили производительность труда Шерушева Е. Д., Бирюкова А. А., Зарубина А. З., Зайцева Ф. П., Бирюкова А. Г. и ряд других. Нет ни одного члена артели, который не выполняет дневных заданий.

Колхоз организованно начал жнитво лишь только потому, что хорошо подготовился к уборке урожая: были своевременно вызубрены серпы, отточены косы, отремонтированы жатки и другие уборочные машины и инвентарь.

«Не допустим перестоя хлебов на корню», — заявляет тов. Тумаков, — а обмолот хлебов начнем, не дожидаясь сжатия всей площади озимых, чтобы как можно быстрее производить сдачу зер на государству».

Тов. Тумаков работает, не покладая рук, борется за своевременное выполнение всех мероприятий, указанных партией и правительством в постановлении «Об уборке урожая и заготовках сельскохозяйственных продуктов в 1943 году».

А Лесной.

На полях работают по-боевому

Постановление СНК СССР и ЦК ВКП(б) «Об уборке урожая и заготовках сельскохозяйственных продуктов в 1943 году» вызвало большой трудовой подъем среди колхозников и колхозниц сельхозартели «Красная новь», Шутиловского сельсовета. Дружно начав уборку урожая, там на 26 июля сжато 188 гектаров ржи и 22 гектара пшеницы, скошено 24 гектара овса и вытереблено 15 гектаров гороху. План уборки урожая выполнен на 70 процентов.

Труженики колхозной деревни дают высокую производительность труда. Работая на косе Брызгалов Степан Николаевич вместо нормы 0,6 га дает 0,7 га, Кордонов Иван Владимирович, Мелешин Иван и Назарова Анисья вместо той же нормы скашивают по 0,8 га в день.

Наряду с уборкой началась молотба ржи. 700 килограммов зерна из нового урожая колхоз сдал государству.

Хорошо на жатке работает Лашин Г. А. из Корсаковского колхоза «Победа». Он выжигает 5 гектаров в день, норма 3,5 гектара.

А. Демидова.

### Все жницы перевыполняют норму

Колхозы имени Калинина и имени ОГПУ, Петровского сельсовета, приступили к уборке овса. В первом скошено 5 гектаров, во втором — 4 гектара.

На уборке озимых в колхозе имени ОГПУ все жницы перевыполняют норму. Н. И. Ермакова выжигает по 0,20 га при норме 0,12 га, М. П. Васяева — 0,25 га, выполняя дневное задание на 208 процентов. Е. И. Васяева и Т. М. Мивеева дают выработку на 180 процентов. Все остальные выполняют норму на 150 процентов.

И. Чуинов.

### От темна до темна

Образцы самоотверженного труда на жнитве серпом в колхозе «Борец за социализм», Хозинского сельсовета, показывают колхозницы Акси́нья Кураченкова и Екатерина Белякова. Они каждый день перевыполняют дневные нормы.

«Работать будем от темна до темна», — заявляют патриотки. И их слова не расходятся с делом. В первый же день ими было сжато по 0,25 га каждой при норме 0,12 га, а теперь стали сжинать по 0,28 га.

Всем колхозникам Бабинского колхоза нужно пример брать с тов. Кураченковой и Беляковой.

С Левин, председатель сельсовета.

# НА ФРОНТАХ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЫ

(Обзор военных действий за время с 21 по 27 июля 1943 г.)

Наши войска, действующие на Орловском направлении, продолжали наступление. Преодолевая упорное сопротивление противника, советские части за время с 21 по 27 июля значительно продвинулись вперед и заняли сотни населенных пунктов. Освобождены от немецких захватчиков город Болхов, районные центры и железнодорожные станции Моховое и Змиевка, районный центр Тельче, железнодорожные станции Думчино, Отрада, Оптуха (15 километров северо-восточнее города Орла), Золотарево (18 километров восточнее гор. Орла), Глазуновка, Куракино и Ероткино.

С занятием города Болхова наши войска закончили ликвидацию сильно укрепленного района противника севернее Орла. За 10 дней наступления советских войск на Орловском направлении с 12 по 22 июля противник потерял убитыми свыше 50 тысяч солдат и офицеров. Подбито и уничтожено 776 немецких танков, уничтожено более 900 самолетов и 882 орудия разного калибра.

За это же время наши войска захватили следующие трофеи: танков—372, орудий разного калибра—720, минометов—800, пулеметов—1.400, складов разных—128. Взято в плен более 6.000 немецких солдат и офицеров.

В течение 27 июля наши войска на Орловском направлении продолжали наступление, продвинулись вперед на 4—6 километров и заняли свыше 50 населенных пунктов.

На Белгородском направлении наши войска, отражая контратаки противника, продвигались вперед. За пять дней наступления, к 23 июля, советские части полностью восстановили положение, занимаемое ими до наступления немецко-фашистских войск, то-есть до 5 июля. В последующие дни на Белгородском направлении происходили поиски разведчиков. На от-

дельных участках наши войска вели бои местного значения и улучшили свои позиции.

Южнее Изюма 21 июля советские подразделения штурмом выбили немцев из нескольких населенных пунктов и значительно улучшили свои позиции. 22, 23 и 24 июля наши войска продолжали вести бои местного значения, в ходе которых улучшили свои позиции. Немцы понесли большой урон. Только в одном бою гвардейцы Н-ской части убили и ранили свыше 1.000 гитлеровцев. 25, 26 и 27 июля южнее Изюма велись усиленные поиски разведчиков.

Юго западнее Ворошиловграда наши войска 21 июля вклинились в оборону противника. Части Н-ского соединения истребили до 1.000 немецких солдат и офицеров, подбили и уничтожили 26 вражеских танков. Захвачено 15 орудий и 57 пулеметов. До 25 июля на этом участке фронта продолжались бои местного значения, в ходе которых советские части улучшили свои позиции. 25, 26 и 27 июля происходили усиленные поиски разведчиков.

На Ленинградском фронте 27 июля наши войска вели бои местного значения в районах севернее и восточнее Мги, в ходе которых улучшили свои позиции.

Немецко-фашистские людоеды истребляют мирное население временно оккупированных ими советских районов. В селении Кошице, Житомирской области, гитлеровцы широко оповестили крестьян о том, что 13 июля будет производиться продажа соли и спичек. Ничего не подозревавшие жители, главным образом, старики и женщины, большой толпой собрались у лавки. Немцы открыли из автоматов огонь по собравшимся. От рук фашистских палачей погибло много ни в чем неповинных мирных советских людей.

## ПАРТИЙНАЯ ЖИЗНЬ

### Больше внимания росту рядов партии

Привлечение новых членов в ряды партии и их политическое воспитание является важнейшей задачей первичной партийной организации, возложенной на нее уставом ВКП(б). Особое внимание парторганизациям следует обратить на рост рядов партии за счет лучших людей, показавших себя патриотами в период наибольших опасностей и трудностей, вставших перед нашей страной. «Партия, — говорил Ленин, — штука особая, что она требует людей сознательных, готовых к самопожертвованию...»

Сейчас, когда над нашей родиной нависла смертельная опасность, в партию вступают сотни, тысячи лучших людей из народа, готовых пойти на любые жертвы, отдать жизнь во имя победы над врагом.

В условиях войны личные качества каждого человека являются гораздо быстрее, чем в мирное время. Многие незамысловатые рядовые рабочие, колхозники, инженерно-технические работники и советская интеллигенция становятся героями в своей практической работе, достойные стать коммунистами.

Первичная партийная организация и каждый коммунист должны работать в массах, во-время замечать лучших людей, помогать им в работе, в политическом росте и вовлекать их в ряды партии.

Прием в партию должен быть строго в индивидуальном порядке. Каждое заявление вступающего в партию должно тщательно обсуждаться на общем собрании первичной партийной организации. Но и вместе с этим не создавать искусственные рогадки в приеме в виде откладывания из месяца в месяц разбор заявлений.

Вот какие люди вступают в партию у нас в районе. Недавно бюро райкома партии приняло в кандидаты молодого колхозника-комсомольца Сазанова И. Ф., из колхоза «20 лет РККА». В своем заявлении он пишет: «В 1941 году я добро-

вольцем ушел защищать любимую родину от немецко-фашистских захватчиков, участвовал в боях, был ранен. Я оправдал доверие комсомола. Прошу принять меня в кандидаты партии. В дальнейшем положу все свои силы и энергию, чтобы оправдать доверие партии». Придя с фронта инвалидом отечественной войны, тов. Сазанов активно участвует в общественной жизни колхоза.

Бюро райкома партии приняло в кандидаты партии председателя колхоза «Память Кирова», М.-Макалемского сельсовета, тов. Миронову М. Ф. Тов. Миронова молодой руководитель, хорошо справляется с работой. Колхоз своевременно провел весенний сев, успешно идут и другие сельскохозяйственные работы.

Принята в члены ВКП(б) стажановка литейного цеха Москвитина Д. Е. Она из месяца в месяц перевыполняет производственную программу. Принята кандидатом ВКП(б) Кузнецова Е. Г. Работала секретарем М.-Макалемского сельсовета и секретарем первичной комсомольской организации. Она из отсталой, малочисленной комсомольской организации сделала ее передовой, боевой организацией, которая значительно выросла. В настоящее время тов. Кузнецова выдвинута инструктором райкома комсомола.

Приняты в кандидаты ВКП(б) тов. Диков, ветеран райзо, тов. Лаврищев, старший землеустроитель. Всего принято за первое полугодие 22 человека в кандидаты партии и 8 человек в члены партии. Но не все первичные партийные организации и их секретари повседневно работают по вовлечению новых членов в ряды партии.

Нет роста партийных рядов в парторганизациях: Петровской — секретарь тов. Пикалев, Нелейской — секретарь тов. Патрогин, Успенской — секретарь тов. Крашенинов, колхоз «25 лет РККА» — секретарь тов. Горелова, Елховской — секретарь тов. Баруков, райсовета — секретарь тов.

Гришеникова, промкомбината — секретарь тов. Соколов, райпотребсоюза — секретарь тов. Благоевская, лесхоза — секретарь тов. Снягина, Обуховской — секретарь тов. Паняшин. Слабый рост партийных рядов в парторганизации леспромхоза — секретарь партбюро т. Тишина. Эти партийные организации и их секретари слабо связаны с массами, коммунисты не помогают привлекать в партию новых членов и кандидатов и не понимают, что работа по вовлечению в партию — их прямая обязанность.

Важнейшей обязанностью парторганизации является воспитание кандидатов партии, вовлечение их в практическую работу, подготовка из них зрелых большевиков. К этой важнейшей обязанности некоторые секретари партийных организаций относятся несерьезно, в результате на сегодня 28 кандидатов имеют просроченный стаж: парторганизация Первомайского завода имеет 8 кандидатов, леспромхоза — 2, райсвязи — 2, финбанковских работников — 2, Шутиловская — 2. Также имеют кандидатов с просроченным стажем парторганизации: Николаевская, Петровская, колхоза «Ядгай», райзо, поссовета, промкомбината.

Эти партийные организации и их секретари должны по-настоящему заняться воспитательной работой среди кандидатов партии.

Кандидат партии должен всегда находиться в поле зрения парторганизации и должен получать от нее партийные поручения.

Секретарь парторганизации должен с кандидатом партии лично беседовать, интересоваться его работой и политическим воспитанием, оказывать помощь, следить, чтобы по истечению кандидатского стажа своевременно ставился вопрос о приеме из кандидата в члены партии.

В. Белов, зав. оргинструкторским отделом РК ВКП(б).

### ИЗ ЗАЛА СУДА

#### Укрыватель нарушителей трудовой дисциплины наказан

Председатель Верейляйского колхоза имени Кирова Шехмаметьев из года в год скрывал колхозников и колхозниц, невыработавших минимума трудовых дней.

Только благодаря вмешательству в это дело райпрокурора тов. Сизова Шехмаметьев оформил на колхозников, невыработавших минимума трудовых дней, материал и передал его в суд. Все эти колхозники осуждены и получили по заслугам.

Халатным, безответственным отношением к своим обязанностям Шехмаметьев развалил трудовую дисциплину среди колхозников и вел колхоз к упадку.

Народный суд Первомайского района привлек укрывателя нарушителей трудовой дисциплины Шехмаметьева к уголовной ответственности.

Ответственный редактор  
А. А. ЧУГУННИКОВ.

МЦ—055057. Зап. 145.

## Обзор международных событий

Фашистский диктатор Италии Муссолини «ушел в отставку». Это не личный крах Муссолини — это крах всего итальянского фашизма. Основной причиной этого являются военные поражения Италии. Ее войска потерпели поражения сначала в Абиссинии, затем на советско-германском фронте (где была разгромлена отборная итальянская восьмая армия, оставившая на поле боя десятки тысяч убитых и пленных), потом в Северной Африке и, наконец, в последние дни на острове Сицилия.

Сицилия явилась последней каплей, переполнившей чашу терпения итальянского народа.

Голод, нищета, поражения — таков итог военных авантур ближайшего союзника Гитлера. Огромадное, все возрастающее, недовольство охватило самые широкие массы итальянского

народа. На военных заводах начались забастовки. Крестьяне прятали хлеб. Огромные потери на фронте, отправка итальянских рабочих на принудительные работы в Германию, подчинение всей экономической жизни Италии интересам Германии лишь увеличивают растущее недовольство фашистским режимом Муссолини.

Итальянский король принял отставку Муссолини и назначил на его место маршала Бадольо. Этот генерал «покорял» Абиссинию и после ее захвата был назначен там вице-королем. В последнее время Бадольо являлся главнокомандующим вооруженными силами в Южной Италии.

Вступив на пост премьер-министра, Бадольо ввел в Италии военное положение и заявил, что «война продолжается».

Муссолини ушел, но фашист-

ский режим пока остался. Итальянский народ, жаждущий мира, не высказывает удовлетворения происшедшей переменой. Во многих итальянских городах, несмотря на запрещение, происходят массовые антигерманские и антифашистские демонстрации. Добить и уничтожить фашизм в Италии можно только дальнейшими ударами союзного оружия.

Крах итальянского фашизма — только начало. Все ярче подтверждаются слова товарища Сталина о том, что весь «немецко-итальянский фашистский лагерь переживает тяжелый кризис и стоит перед своей катастрофой».

В течение истекшей недели авиация союзников нанесла мощные удары по железнодорожным коммуникациям и портам Италии. Тысячи тонн бомб сброшено на германские города — Гамбург, Кельн, Эссен, Киль и другие. Лишь в течение одной ночи английские бомбар-

дировщики сбросили на Гамбург 2 000 тонн бомб, причинивших городу огромные разрушения.

Военные действия на острове Сицилия близки к заглохению. Войска союзников заняли всю западную часть острова и вышли на северное побережье, захватив главный город Сицилии Панермо. Отсюда союзники продвигаются на восток. На Центральном участке фронта итальянцы отеснены в северо-восточную часть острова и располагают там лишь двумя значительными опорными пунктами — Катанией и Мессиной. Наиболее ожесточенные бои происходили и происходят на подступах к Катание. Вообще же войска союзников не встретили на острове серьезного сопротивления. По последним данным союзники захватили 45 тысяч пленных. Кроме того, в западной части острова они окружили 3 вражеских дивизии.

(ТАСС)